

十余年间,我市水土流失面积和强度持续“双下降”

治山治水 增绿增收

邵阳日报记者 黄云 通讯员 李慧玲 朱加妮 实习生 王楠

水土保持是江河保护治理的根本措施,是生态文明建设的必然要求。党的十八大以来,我市全面落实习近平生态文明思想,水土保持工作取得显著成效,水土流失面积和强度持续呈现“双下降”态势,为促进生态环境改善和经济社会发展发挥了重要作用。

谈起邵阳市水土保持工作十余年来的变化,市水利局水土保持科资深工作者徐筠感慨万分,“依稀记得是2010年5月29日,那天局里搬新家,我是在新办公楼水保科报到的。当时心里还很是忐忑,初次接触水土保持工作,一切都是那么陌生。没想到在水保科一干就是十多年,今年10月,我即将从这个热爱的岗位退休。让我引以为傲的是,我见证了邵阳水保的发展历程,邵阳水土保持工作的成效,有我的一份力量。”

徐筠介绍,她初到水保科时,水土保持工作的公众关注度不高,甚至很多人没有听说过水土保持这个词,不知道水土保持究竟是什么意思,工作开展起来难度较大。那时候邵阳市的水土流失面积官方数据是4012平方公里,生产建设项目主动编报水土保持方案的很少,更别谈落实水土保持“三同时”(水土保持设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用)制度了。2010年11月,市政府出台了《邵阳市人民政府关于进一步加强水土保持工作的通知》文件,明确要求将水土保持方案编报、水土保持补偿费征收作为建设项目审批的前置条件纳入

市、县(区)政务服务中心审查收费服务范畴,实行“一站式”服务。

“公众对水土流失这个概念一直存在误区,以为森林覆盖率高、植被茂盛的地方水土保持工作一定做得好。其实不然,在城步苗族自治县、武冈市等森林覆盖率高的县市,水土流失反而更加严重。”徐筠解释道,“森林保持水土、涵养水源的作用层次主要是林冠和林下植被层(灌木和草本植物)、枯枝落叶层、根系土壤层,通过这三个层次对降水进行调节,并提高土壤的抗蚀抗冲性能。树木长得太高,不利于灌木和草本植物生长。”

2015年,为提升党政干部的水土保持意识,我市成立了水土保持知识进党校领导小组,在市委党校举办了四期学制一个月的水土保持知识培训班,主要培训对象为域内市、县(区)水利局分管水土保持的副局长、水土保持局局长以及各乡镇分管水利的副乡(镇)长,参训人数为200人。徐筠作为当时的讲课老师,花了不少时间和精力制作课件。2016年12月,市政府出台《邵阳市人民政府关于印发〈邵阳市建设项目并联审批实施办法〉的通知》文件,再次明确水土保持方案审批在并联审批立项环节。此后,水土保持这一概念逐步被公众所认知。

自2010年至2023年,我市共争取水土保持项目59个,争取中央资金31495万元,计划治理水土流失面积588.77平方公里、崩岗240座。截至目前,实际完成水土流失治理面积472平方公里,治理崩岗199座。

根据水利部2021年的监测数据,我市2021年的水土流失面积是3448.36平方公里,与2010年相比减少563.64平方公里,治理成效显著。

成效看得见,荣誉也接踵而至。2015年,新宁县被评为“国家水土保持生态文明县”;2017年,我市水土保持科技示范园被评为“国家级水土保持科技示范园”;2021年,隆回县被评为“国家水土保持示范县”;2022年,邵阳市水利局被评为“全国水土保持工作先进集体”。

2023年,市水利局继续加大对水土保持科技示范园区科普教育基地的资金投入,开拓水土保持工作发展边界,在充分利用原实验园区土地的基础上,力争将示范园区建设成为国内一流的水土保持科技示范园区。与此同时,我市全面开展“国家级水土保持示范县”创建行动,结合全市水土保持工作实际,综合选取邵东市为示范县创建点,以国家水土保持示范工程为标准,重点打造邵东市洞霞山水、余湖坳生态清洁小流域项目。此外,以水土保持为切入点,重点建设推广邵东市团山镇漆树村水保乡村项目,串联村庄绿化美化、休闲观光,将绿水青山的生态资源转化为经济资源,促进农民增收增收,打造邵东“共富样板”。

近年来,全市累计投入1170万元,实施3个水土保持重点工程,治理面积达36.65平方公里,有效改善水生态环境,提升河段防洪功能,为乡村振兴注入“活水”,约20万名群众直接受益。

见证“水的旅行” 践行节能低碳

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 邹振中 肖佳)“没想到,我们每天用到的自来水,得来这么不容易。在以后的生活中,我们要珍惜水资源。”6月16日下午,在市自来水公司工业街水厂见证了“一滴水的旅程”后,市十七中初一203班学生姚昱成立志要做一名节约用水的传播者、推动者和实践者。和姚昱成一起参观的同学也纷纷表示,以后将从节约一滴水、一滴油、一度电做起,积极当节能降耗的倡议者和先行者。

当天,市发展和改革委员会组织市十七中20余名师生走进市自来水公司,参与以“绿色低碳,节能先行”为主题的“节能低碳宣传进企业”活动。

在市自来水公司,师生们认真阅读各类节能低碳宣传海报、展板,现场观摩该公司资源节约、漏损治理等工作举措,并走进水厂见证“一滴水的旅行”,

了解自来水出厂全过程,并认真聆听了市发改委工作人员关于低碳理论知识、节能环保生活常识和节能低碳典型案例的分享,在一路看、一路问中,增强资源节约和节能意识。

市发改委相关负责人介绍,开展此次活动,旨在加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等科普宣传,推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚。7月10日至16日是第33个全国节能宣传周,宣传主题是“节能降碳,你我同行”。届时,我市还将开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动,为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展以及落实碳达峰、碳中和目标任务营造良好的舆论氛围。

文明健康 绿色环保

强党性 守廉洁 践初心

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘竹雄 张晓海)6月15日,市市场监督管理局直属分局组织全体党员干部到市廉政警示教育中心开展“迎七一、强党性、践初心”主题党日活动。

大家依次参观“初心如磐、砥砺前行”“清廉邵阳、使命引领”“镜鉴初心、警钟长鸣”“宝庆廉说、爱莲成尚”四个展厅,认真聆听讲解,赓续和传承“红色精神”,坚定党性意识。违纪典型案例厅

展示的“熟悉人、身边事”反面典型案例,让大家受到心灵的震撼,不断进行自我剖析、自我反省,拧紧廉洁自律之弦,切实做到警钟长鸣。

参观结束后,全体党员重温入党誓词,纷纷表示,将怀着一颗感恩的心,始终摆正自己的位置,强化责任担当,坚定不移担起自身职责,脚踏实地干好本职工作,努力创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

用好产业引导基金 助推高质量发展

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 周锋 唐鑫)6月15日,市政府产业引导基金宣介会召开。市发展和改革委员会、市财政局、市科学技术局、市工业和信息化局、市商务局、市审计局等部门参加。

会议指出,产业引导基金是创新财政支持经济发展方式的一项重大举措,是推动我市创业创新和产业转型升级的重要抓手。设立政府产业引导基金是我市产业发展的现实需要,是支持重点特色产业快速发展,实现金融资本、社会资本向我市集聚的重要举措,有助于促进我市经济结构调整和产业转型升级,推动形成一批创新能力优、市场竞

争力强、产业集聚度高的优势产业。

会议要求,各级各部门要加强学习,把握国家、省产业投资基金政策导向,主动作为,推动我市投融资体制改革取得实质进展;要坚定信心,推进设立政府产业引导基金,完善丰富基金项目库,加大战略性新兴产业培育力度,用新的思路和办法推动我市经济高质量发展。

会上,湖南省财信产业基金管理有限公司总经理邓海滨就政府产业引导基金的定义、发展现状、运作要点等进行分析阐释,并结合我市产业引导基金发展实际与发展前景,与参会人员交流探讨。

长沙银行邵阳分行

以培促提 筑牢安全防线

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 彭其 实习生 龙玉香)为进一步提升员工的安全防范意识,安全风险排查能力和现场处置突发事件能力,6月17日,长沙银行邵阳分行组织开展“安全生产月”集中培训活动。

本次培训,该行安全保卫人员从网点保安服务、自助设备巡查等方面

阐述了安全生产的重要性,并结合身边的安全案例解读了《银行业金融机构安全评估标准》等安全保卫制度,要求各网点安全员对标开展自查工作,查漏补缺。

该行还在营业部开展了现场教学活动,开展消防演练,教大家正确使用消防器材。



6月19日,第十一个“全国救助管理机构开放日”,市救助管理站在市区西苑公园开展“科技赋能筑大爱,温情救助守初心”主题活动,向广大市民讲解救助政策、救助管理知识,并组织多方力量帮助受助对象寻亲。图为该站工作人员在向市民宣讲政策。

邵阳日报记者 罗俊 王秀丽 通讯员 何春艳 实习生 龙玉香 摄影报道

新宁县

做活“四字”文章 盘活国有“三资”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘玉城 曹梦琦 陈俊杰)通过前期扎实工作和一系列的公开拍卖程序,日前,新宁县户外广告特许经营权项目花落新宁县美城文化传播有限公司。该项目采用特许经营权模式运作,采取市场化经营管理,新宁县美城文化传播有限公司自主经营、自负盈亏。这是今年新宁县盘活国有“三资”(资产、资源和资金)的一个生动实践。

近年来,新宁县全面落实省、市清理处置盘活国有“三资”工作要求,建立完善工作机制,全面清查掌握底数,按照“能用则用、不用则售、不售则租、能融则融”的原则,做活“用、售、租、融”文章,纵深推进盘活

国有“三资”工作,让一批批“沉睡”的国有“三资”变为推动经济社会发展的源头“活水”。

做活“用”字文章。该县有效利用闲置资产26宗。通过县政府统一调度,将原县老财政局、县供销社等单位的闲置办公楼,用于县发改局、县司法局等单位办公使用,节约大量行政成本;将部分原粮站、公路养护中心站房以及学校、医院闲置用房,分别用于建设周转房和改善乡镇办公条件。

做活“售”字文章。经营性资产经评估后通过公开拍卖、协议转让进行市场化处置,已累计协议转让资产53宗,另挂牌出让加油站2宗,正在挂牌出让加油站2宗。

做活“租”字文章。由新宁县城

乡建设发展集团及县城镇农村建设投资有限公司对划转的国有门面进行统一管理,统一营运,制定招租方案,面向社会公开招租,科学定位门面房租金标准和经营范围,有利于规范门面房管理并实现门面房租收益最大化。

做活“融”字文章。对适合转化为经营性资产的,归集注入平台做大资产规模,充分发挥融资功能。将行政事业单位临街门面注入城发集团及城镇农村投公司,支持平台公司转型发展。清理特许经营权项目,已完成城镇户外广告项目特许经营权的出让,正在积极推进充电桩、崑山八角寨索道等项目的特许经营权出让工作。

据统计,近两年来,新宁县累计盘活国有“三资”价值总量达9.8亿元。截至5月底,该县今年共处置资产资源32项,取得效益2.1亿元,为全县财政平稳运行、推动县域经济可持续发展提供了有力支撑。